

ДОКЛАД

ЗА ОСЪЩЕСТВЕНИТЕ ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ ПРЕЗ 2022 ГОДИНА.

От НИКОЛА КОСЕВ НЕДЕВ

Председател на читалищното настоятелство

При Н.Ч.“СТЕФАН КАРАДЖА-1941г.“ с.Лясково общ.Добричка

1. ВЪВЕДЕНИЕ:

В края на 2017 година всички български читалища са вписани в регистъра на Юнеско. Описани са като „центрове за съхраняване на добрите практики за опазване на нематериалното културно наследство“.

Аргументите за това международно признание се коренят във факта, че тези средища успяват да останат живи обществени институции, в които националната култура се възпитава и предава през поколенията до наши дни. Читалищата са първите граждански организации, които осигуряват равно участие и всеобщ достъп да услуги на всички членове на обществото, като така стимулират и развиват и техните социални взаимоотношения.

Днес нашето читалище продължава да изпълнява дейност в полза на културните нужди на обществото.

Основната роля на читалище „Стефан Караджа-1941“ с.Лясково общ.Добричка е да осъществява културен живот и приобщаване на селяните ни без значение на възраст, пол и етнос и най-вече подрастващото поколение към постиженията на науката, изкуството и културата. Да работи за запазване на обичаите и традициите на българския народ и утвърждаване на националното самосъзнание.

Да организира и участва в инициативи като : събори, тържества и други на местно , регионално и национално ниво.

1 ОСНОВНИ ЗАДАЧИ

- Съвместна дейност на НЧ“Стефан Караджа-1941 г.“ с детската градина, кметството и пенсионерският клуб за провеждането на местни и общински празници и национални събори.

- Да разшири съдържателния и социалния обхват на читалищната дейност за привличане на по-широк кръг от населението.
- Да използваме фолклора като средство за възпитание.
- Да опазва културно-историческото наследство и национални традиции.
- Да работи за осигуряване на по-добра, по-съвременна и по-висококачествена образователна, културна, социална и информационна среда на населението.
- Да поддържа активно партньорство с общинската и областната администрации, както и с културните институции за взаимна полза.

2. Анализ на ресурсите:

Н.Ч. "Стефан Караджа-1941г." разполага с човешки и материални ресурси. Нашата цел е да приобщим, да обхванем колкото се може по-широк кръг хора от населението и това налага да търсим нови начини, за да задоволим културните и информационни интереси на всички. Имаме библиотека, но нямаме финансовата възможност да се обновява постоянно фонда, съобразно непрекъснатото излизане на нови заглавия.

Имаме собствена сграда на читалището с обща площ 260 м²

1бр. зала със сцена ; 2 бр. кабинети; 1 репетиционна стая.

Сградата е в добър вид и добро състояние.

Имаме създадена певческа група, която изпълнява автентични народни песни с които е известен региона в който живеем, а са живели и нашите майки и баби.

Лошото е, че нямаме достатъчно финансови ресурси, за да стимулираме участниците, да ги водим за участие на повече конкурси и събори. Освен това населението застарява, младите хора, подгонени от безработицата и недоимъка напускат родното си място.

Относно човешките ресурси-имаме назначен на трудов договор, пълен щат читалищен секретар, който изпълнява всички необходими за дейността на читалището функции и същевременно е и библиотекар.

Относно финансовите ресурси – разполагаме и с 50 дка. земеделска земя, която сме отдали под аренда на местен арендатор.

3. ОТЧЕТ:

A. Библиотеката разполага с 3540 регистрационни единици.

Б. Читателите през 2022 година са 21- като преобладаващата група са по-застаряващата част от населението. Загубихме част от младежката група поради закриване на училището в селото.

4. Културно масова и художествено-творческа дейност самодейност:

- Осъществяване на културният календар за читалищните прояви
- Участие в културните мероприятия на общината.
- Честване на официалните и традиционни празници, сборове и годишнини.
- Съвместна работа с кметството и детската градина в селото.
- Провеждане на мероприятия, свързани със съхраняването, развитието и популяризирането на местни традиции и обичаи.

Ще започна с началото на годината и ще следвам хронологията.

Отбелязахме празника „Бабин ден“ с традиционните ритуали, песни и поздравления.

Чествахме и деня на лозаря „Трифон Зарезан“, където дейно участие взеха мъжете на селото, като спазиха традицията на празника.

1 март – изработихме с жените от клуба на пенсионера и самостоятелно мартеници, с които закичихме децата от детската градина. Читалищния секретар-Мима Димитрова беше „баба Марта“, която им прочете приказка за мартеничката, а децата представиха програма с песнички и танци.

1 март е и ден на самодееца. Отбелязахме го с почерпка в клуба на пенсионера.

3 март-Освобождението на България от османско иго. Изложени бяха снимки и материали в къта на Читалището и са достъпни за всеки, който иска да прочете и научи нещо повече за празника.

8 март- Празник на жената майка,съпруга и баба.

Направихме съвместно тържество с Детската градина в селото.По инициатива на Читалищния секретар и учителките/възпитатели/ децата нарисоваха картички за своите майки и баби.

Децата от Детската градина представиха програма пред своите майки и близки.Бяха богато възнаградени от кметство и Читалище.

Чествахме семейно празника „Първа пролет“ в салона на читалището

1 април-Ден на смеха.Събрахме се в салона на Читалището за почерпка и да се повеселим.Това беше под надслов“Светът е оцелял,защото се е смял“.Разказахме си весели случки от битието ни ,весели вицове.

Следва празника „Великден „,който отбелязахме с изложба на боядисани яйца и домашни козунаци.

6 май –Гергьовден. Празнуване в семейството.

24 май. Кметство и читалище бяхме поканени в Детската градина за „тържеството на буквите“ и изпращането на 6 годишните деца-1 клас.

Децата бяха подготвили програма,която представиха.

Имаше и почерпка за децата.

1 юни-Ден на детето. Децата от селото рисуваха на асфалта и на листи.

04 юни-Регионално надпяване в с.Одърци -получихме подаръци и грамста.

18 юни – Регионално надпяване в с.Ловчанци-получихме грамота.

25 юни – Участие на певческата група в надпяването – Дебрене.Получихме похвала,грамота и парична награда.

През юли бяхме и на 6 дневна екскурзия из България под надслов – „Човекът е човек когато е на път „.Посетихме Благоевград,Петрич,Мелник, Рожен,Кръстова гора,Рилски манастир,Родното място на преподобна Стойна,Пловдив.

06-07 август- Певческата група взе участие и във фолклорния събор в град Твърдица и по точно надпяването на „ хайдушка поляна“.И там завоювахме награди и грамоти.

На 22.09.2022 г.Певческата група взе участие в надпяването в гр.Тервел.Завоювани грамота и парична награда.

Края на м.септември организирах ходене до Кранево за по-голямата част на хората от селото.

През септември/ 01 и 22.09 .2021 год.отбелязахме и Деня на съединението и Деня на независимостта на България. Материали за празниците бяха изложени в къта на читалището.

1 октомври чествахме „деня на пенсионера“ с хора от селото и самодейците към читалището.

Събитието премина със спомени,стари автентични песни и снимки.А после в клуба на пенсионера имаше почерпка приготвена от „тефтерчето на баба“-кулинарни рецепти,които жените веднага си обмениха.Така запазваме и традициите на нашите баби и прабаби.

1 ноември ще отбелязахме деня на „Народните будители“.Снимков и писмен материал бяха изложени в къта на читалището.

М.декември- са най-веселите и семейни празници,които всички очакват с нетърпение,защото по „Коледа стават чудеса“.Отбелязахме Коледа като се събрахме в клуба на пенсионера с почерпка,музика ,томбола и веселие.

Организирах изложба на коледни ястия приготвени от сръчните ръце на нашите съселяни. Събрахме средства от кмета, читалищния секретар, председателя на НЧ, Кооперацията към селото, арендатори и съселяни и направихме дарение на децата от детската градина. Бяха закупени лакомства и сувенири, които да зарадват малчуганите.

Те ни изнесоха богата програма от песнички, танци и стихчета. А на всички послушни деца дядо Коледа раздаде подаръци.

Но през цялата година в къта на читалището се отбелязват всички събития и дати на бележити българи със снимков и писмен материал, защото сме българи и нищо не бива да бъде забравено и потънало в прах и забвение.

Това се документира със снимки и се пуска в интернет мрежата, за да стигне до всички.

Освен това в читалището всеки понеделник и четвъртък има сбирки под надслов "на кафе и сладки приказки". Честват се всички рождени и именни дни. Събираме си пари за почерпките и за подаръци. Кмета също не ни забравя. Винаги по всички поводи ни прави лични дарения, с които да си направим празника по-весел. Благодарим му от все сърце!

Благодарение на Регионална библиотека „Дора Габе“ се увеличиха библиотечните ни единици – дарение на книги за нашата библиотека. И сега разполагаме с 3540 тома литература.

5. Финансова-счетоводна дейност;

Води се стриктно счетоводство, всеки разход е съобразен с нуждите на читалището за осъществяване на неговата дейност и съпроводен от съответния определен от законодателството разходен документ.

За документацията на читалището се грижи счетоводител нает по тази причина, за да бъде всичко точно и законосъобразно.

6. Материално – техническа база;

След направените през годините ремонти, вече можем да кажем, че положението е сравнително добро. През 2021 г се направи ремонт на кабинета на кмета и външната фасада и стълбище на Читалището. През 2022 г се сложиха и охранителни камери. Има още какво да се желае, но това е заложено в плана за 2023 година.

7. Партньорства;

Партньор във всяко наше, значимо за общността начинание е Община Добричка, както и Регионална библиотека „Дора Габе“ гр. Добрич. Партньор в процеса на осъществяване на нашата дейност е и Кметството на с. Лясково. Също така има и добре настроени към читалището и милеещи за културното ни наследство хора от различни структури на бизнеса.

8. Перспективи за развитие:

Читалищата представляват всеобхватна и много демократична институционална форма, разпространена в цялата страна. Те са устойчиви, легитимни и гъвкави и всички тези техни характеристики съчетани с техния исторически опит ги доближават още повече до хората, създават предпоставки те, Читалищата да откликнат на новите потребности на българското общество.

През своята дългогодишна история българското читалище има своята завоювана позиция за работа в подкрепа на общността и през годините е спечелило доверието на хората. Читалището има здрави корени и уникален потенциал да насърчава социалната промяна и да укрепва гражданското общество. Доказало се е през годините и може да отговори на предизвикателствата на днешния свят.

ИЗГОТВИЛ:.....



/Никола Косев Недев/

Председател на читалищното настоятелство

При Н.Ч. "Стефан Караджа-1941г." с. Лясково